



Του ΓΙΑΝΝΗ ΑΓΟΥΡΙΔΗ

ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΡΟΚΡΙΝΕΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΟΪΚΑ

Παράθυρο για φορο-ανατροπές



Πιθανή η ρύθμιση για τις 10 δόσεις στην αποπληρωμή του φόρου εισοδήματος

Παράθυρο για νέες φορολογικές ανατροπές, ακόμη και εντός του Αυγούστου, αφήνει η παραμονή της τρόικας και η προετοιμασία για την κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων του 2013, με την πρώτη να θέτει εν αμφιβόλω τους στόχους της κυβέρνησης για την εισοδηματική εξαιτίας της πάταξης της φοροδιαφυγής. Η τρόικα φέρεται να έχει απορρίψει το κυβερνητικό σχέδιο για την είσπραξη εσόδων ύψους 1,9 δισ. ευρώ από την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής την περίοδο 2013-2016. Η σχετική αναφορά προκαλεί ακόμη μεγαλύτερη ανησυχία για την επιβολή νέων μέτρων, καθώς υπάρχει ήδη υστερήρηση των φορολογικών εσόδων που καταγράφεται μέχρι και το πρώτο εξάμηνο του 2012, η οποία ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ, με τάση να διευρυνθεί στους επόμενους μήνες, λόγω της αδυναμίας των νοικοκυριών να πληρώσουν τους αυξημένους φόρους.

Όσον αφορά τη φοροδιαφυγή, το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Δημοσιονομικής πρόβλεψε ότι τα έσοδα από τη φοροδιαφυγή θα ανέλθουν σε 3,8 δισ. ευρώ την περίοδο 2013-2016. Ωστόσο, τα τεχνικά κλιμάκια της τρόικας κατέβασαν το πήχυ της απόδοσης κατά 1,9 δισ. ευρώ, υποχρεώνοντας έτσι το οικονομικό επιτελείο να αναζητήσει ισοδύναμα μέτρα για να καλύψει το δημοσιονομικό κενό. Όπως αποκαλύπτεται από το επίμαχο εσωτερικό έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, η πρόβλεψη του μνημονίου για το 2013 είναι η είσπραξη 924 εκατ. ευρώ από τη φοροδιαφυγή, αλλά η υπηρεσία εσόδων του ΥΠΟΙΚ εκτιμά πως οι εισπράξεις θα περιοριστούν σε 131 εκατ. ευρώ, δηλαδή θα αποκλινούν κατά 800 εκατ. ευρώ από τον στόχο.

Εντός Αυγούστου τα σπουδαία:

Έτσι, είναι πιθανόν να υπάρξουν πρόσθετες φορολογικές ρυθμίσεις για την τόνωση των εσόδων εντός του Αυγούστου, όπως αποκαλύπτει και εγκύκλιος του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών κ. Σταϊκούρα. Σύμφωνα με αυτήν οι φορείς και οι υπηρεσίες καλούνται να λάβουν υπόψη τους, πέρα από τις αποδόσεις των μέτρων που έχουν νομοθετηθεί, «καί οποίες άλλες τυχόν παρεμβάσεις εσόδων θεσπισθούν μέχρι την ημερομηνία υποβολής των προτάσεων των υπηρεσιών (20 Αυγούστου του 2012) για την κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων οικονομικού έτους 2013».

Πληροφορίες προερχόμενες από υψηλόβαθμα στελέγη υπουργείου Οικονομικών αναφέρουν ότι οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις δεν αφορούν απαραίτητα την επιβολή νέων φόρων αλλά πιθανώς:

- Ευνωϊκές ρυθμίσεις για την καταβολή των φόρων που προκύπτουν από τα αλμυρά εκκαθαριστικά σημειώματα και των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο σε πολλές και μικρές μηνιαίες δόσεις, οι οποίες αναμένεται να αποφέρουν σημαντικά έσοδα.
- Ελέγχους με συνοπτικές διαδικασίες για το κλείσιμο ανέλεγκτων φορολογικών σε επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες.
- Ρύθμιση για τη δήλωση κρυφών εισοδημάτων και τη φορολόγησή τους με χαμηλό συντελεστή πριν ενεργοποιηθεί το περιουσιολόγιο.

Οι αλλαγές στο τραπέζι

Από εκεί και πέρα, αναμένεται η εκτεταμένη αλλαγή του φορολογικού συστήματος, όπως έχει προαναγγελθεί από την κυβέρνηση. Σύμφωνα με πληροφορίες, βασικός άξονας των αλλαγών θα είναι η κατάργηση δεκάδων φοροπαλαγγιών για τα μεσαία και υψηλά εισοδήματα, που θα αποδώσουν έσοδα 3 δισ. ευρώ, οι αλλαγές στη φορολογική κλίμακα και θεσμικές παρεμβάσεις, όπως είναι η εκκρεμής για τουλάχιστον με δεκαετία κατάργηση του ΚΒΣ και η αποπινυκποίηση των χρεών προς το Δημόσιο όσων δεν μπορούν να πλη-

ρώσουν τους φόρους, σε αντίθεση με τις οφειλές προερχόμενες από φοροδιαφυγή. Υψίστης σημασίας θεωρείται το περιουσιολόγιο και η αμνηστία σε όσους αποκαλύψουν και δηλώσουν κινητά και περιουσιακά στοιχεία που είχαν... λησμονήσει πρωταίτερα.

Όσον αφορά τις φοροαλλαγές, οι πληροφορίες κάνουν λόγο για τα εξής σενάρια:

- Πλήρη κατάργηση των εκπτώσεων από τον φόρο εισοδήματος του ποσοστού 10% των δαπανών για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια, ενοίκια, διδάκτρα φροντιστηρίων, ασφάλιστρα ζωής, ασφαλιστικές εισφορές, δωρεές, τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας κ.λπ. για τους φορολογούμενους που δηλώνουν εισοδήματα πάνω από 40.000 ευρώ. Η πρόταση προβλέπει την κατάργηση όλων των απαλλαγών για τα οικογενειακά εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ, τη μείωση του οφέλους κατά 50% για όσους δηλώνουν εισοδήματα από 25.000 έως 40.000 ευρώ, και τη διατήρησή τους για τα εισοδήματα έως 25.000 ευρώ.
- Ανατροπή της φορολογικής κλίμακας του 2013. Οι σχεδιαζόμενες αλλαγές θα επιβαρύνουν με περισσότερο φόρο τα μικρομεσαία εισοδήματα. Ως αντίμετρο, μελετάται η αύξηση του αφορολόγητου ορίου, από 5.000

ευρώ σε 8.000 ευρώ, αλλά η τρόικα εμφανίζεται να έχει αντιρρήσεις για την άμεση αναπροσαρμογή του, ενώ δεν έχει αν γίνει σταδιακά, 1.000 ευρώ κατ' έτος, και παράλληλα αναπληρωθούν οι απώλειες στα έσοδα από την αύξηση της φορολογίας στα υψηλότερα εισοδήματα.

- Διαχωρισμό των χρεών προς το Δημόσιο, προκειμένου το αδικητή της μη καταβολής ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο που προέρχονται από βεβαιώσεις φόρων να μην επιστρέφει ποινές φυλάκισης. Σε αντίθεση, θα παραμείνουν και θα καταστούν αυστηρότερες οι ποινές για τα χρέη που προέρχονται από συστηματική φοροδιαφυγή.
- Κατάργηση της απαλλαγής από τον φόρο εισοδήματος που ισχύει για τα τεκμαρτά μισθώματα από ιδιοκατοίκηση, που σημαίνει φόρο με συντελεστές από 10% μέχρι και 45% για όσους διαμένουν σε δικό τους σπίτι.
- Διακοπή της έκπτωσης αποσβέσεων χωρίς δικαιολογητικά για ποσό ίσο με το 5% των εισοδημάτων που προέρχονται από κατοικίες, οικοτροφεία, σχολεία, φροντιστήρια, αίθουσες κινηματογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, νοσοκομεία ή κλινικές ή ίσο με το 3% των εισοδημάτων που προέρχονται από οικοδομές, οι οποίες χρησιμοποιούνται για άλλους σκοπούς.

- Επαναπροσδιορισμό των απαλλαγών για τα φυσικά πρόσωπα που διαμένουν σε μικρά νησιά της χώρας, όπως το αυξημένο κατά 50% βασικό αφορολόγητο (από 5.000 ευρώ, σήμερα, σε 7.500), μειωμένους κατά 40% συντελεστές φόρου για δραστηριότητες που ασκούνται στα συγκεκριμένα νησιά, από νομικά πρόσωπα, καθώς και για αγορές ακινήτων στα συγκεκριμένα νησιά, και μείωση κατά 40% του φόρου για γονικές παροχές ακινήτων, εφόσον οι δικαιούχοι των παροχών είναι μόνιμοι κάτοικοι των νησιών.
- Κατάργηση των πρόσθετων μειώσεων φόρου εισοδήματος για τους μισθωτούς που εργάζονται σε παραμεθόριες περιοχές, που ανέρχεται σε 60 ευρώ για κάθε τέκνο.
- Κατάργηση ή ορισμό εισοδηματικών ορίων για τις απαλλαγές κατά την αγορά ΙΧ αυτοκινήτων από τρίτεκνους και πολύτεκνους.
- Μείωση των αφορολόγητων ορίων στις μεταβιβάσεις ακινήτων, για γονικές παροχές και για κληρονομίες ή δωρεές ακινήτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων, μεταξύ συγγενών πρώτου βαθμού, αλλά για την απόκτηση 1ης κατοικίας μέσω μεταβιβάσεων, γονικών παροχών, κληρονομιών και δωρεών.
- Επιβολή ΕΤΑΚ και στα αγροτεμάχια με εξαίρεση των κατ' επάγγελμα αγροτών.

Τι γίνεται με τις 10 δόσεις

Πρόβλημα φαίνεται ότι δημιουργήθηκε από την αρχική άρνηση της τρόικας να δώσει το πράσινο φως στο υπουργείο Οικονομικών, προκειμένου να ανακοινώσει τη ρύθμιση για την καταβολή μέχρι και σε δέκα δόσεις του φόρου που εμπεριέχουν τα φετινά αλμυρά εκκαθαριστικά σημειώματα. Σύμφωνα με πληροφορίες από το υπουργείο Οικονομικών, οι δέκα δόσεις παραμένουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με την τρόικα, αρκεί να υπάρξει κάποιο ισοδύναμο μέτρο για να καλύψει τη συγκεκριμένη... αρρυθμία. Σύμφωνα με τη ρύθμιση που σχεδιάζει το ΥΠΟΙΚ, ο αριθμός των δό-

ων θα είναι 10 για τα χαμηλά εισοδήματα, θα μειώνεται για τα υψηλά εισοδήματα και θα παραμείνουν οι τρεις διμηνιαίες για επίσης οικογενειακό εισόδημα άνω των 100.000 ευρώ, αλλά παραμένει στην έγκρισή ή μη από την τρόικα.

Τα εκκαθαριστικά του 2012 είναι αυξημένα λόγω της μείωσης του αφορολόγητου ορίου, της μείωσης της έκπτωσης των φοροαπαλλαγών, την προώθηση της ειδικής επιτηδεύματος αλληλεγγύης και του τέλους επιτηδεύματος. Ακόμη, ετοιμάζεται και γενική ρύθμιση για τα παλαιά ληξιπρόθεσμα, μέχρι και σε 60 δόσεις.

Τα πραγματικά εισοδήματα στο στόχαστρο

Βασικός σκοπός των αλλαγών είναι τα εισοδήματα των φορολογουμένων να προσδιορίζονται με βάση τις πραγματικές δαπάνες τους και όχι με τα τεκμαρτά. Έτσι, το ΥΠΟΙΚ θα υποχρεώσει όλους τους φορολογούμενους να δηλώσουν όλα τα ακίνητα και κινητά περιουσιακά τους στοιχεία. Δηλαδή θα δηλωθούν όλα τα ακίνητα και τα κινητά περιουσιακά στοιχεία, καθώς επίσης και οι αποταμιεύσεις υπό τη μορφή τραπεζικών καταθέσεων, τοποθετήσεων σε ομόλογα, μετοχές, μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων. Ταυτόχρονα θα καθιερωθεί ένα ελάχιστο ύψος τρεχουσών δαπανών του νοικοκυριού, ανάλογα με το εισόδημα, το οποίο θα συνυπολογίζεται με τα παραπάνω στοιχεία και θα προκύπτει το φορολογητέο εισόδημα.



Η ανακοίνωση της ΝΔ

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε η ΝΔ αναφέρεται πως ο Πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΚΟ της Νέας Δημοκρατίας κ. Αντώνης Σαμαράς, «με επιστολή του προς τον πρόεδρο της Βουλής κ. Ευάγγελο Μείμαρκα, του γνωστοποιεί ότι θέτει εκτός Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας τον Βουλευτή Αχαΐας κ. Νίκο Νικολόπουλο». Παράλληλα, με έγγραφό του προς τον πρόεδρο

Στο Μέγαρο Μαξίμου και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ οι αρμόδιοι, έχουν αποδουθεί σε αγώνα «ψυχολογικού μασάζ» σε βουλευτές, οι οποίοι θεωρούνται «ύποπτοι» προς καταψήφιση των σκληρών νομοσχεδίων

της Επιτροπής Δεοντολογίας της ΝΔ κ. **Ιωάννη Τραγάκη**, «παράπεμπε στην Επιτροπή τον Βουλευτή κ. Νίκο Νικολόπουλο, με το ερώτημα της οριστικής διαγραφής από μέλος της Νέας Δημοκρατίας». Στο Μέγαρο Μαξίμου και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ πλέον οι αρμόδιοι, έχουν αποδουθεί σε αγώνα «ψυχολογικού μασάζ» σε βουλευτές οι οποίοι θεωρούνται «ύποπτοι» προς καταψήφιση των σκληρών νομοσχεδίων. Με τηλεφωνικές αλλή και προσωπικές επαφές, οι αρμόδιοι επιδιώκουν να επιχειρηματολογήσουν περί της αναγκαιότητας να υπερψηφιστούν τα μέτρα ώστε η χώρα να παραμείνει στο ευρώ. Δεν αποκλείεται να υπάρξουν και πρωτοβουλίες του ίδιου του Πρωθυπουργού προς αυτή την κατεύθυνση το επόμενο διάστημα.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΑ

www.kerdos.gr

Ο κ. ΑΝΤ. ΣΑΜΑΡΑΣ ΔΙΕΓΡΑΦΕ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΑΧΑΪΑΣ

Εκτός ΝΔ ο κ. Ν. Νικολόπουλος

Τα προεόρτια ενός θερμού φθινοπώρου αποτελεί η αποπομπή του βουλευτή κ. **Νίκου Νικολόπουλου** από τη Νέα Δημοκρατία, με προσωπική απόφαση του Πρωθυπουργού. Είναι προφανές πως εφεξής στις αντιδράσεις σε σχέση με τη «διαπραγμάτευση» με την τριόικα και στον δρόμο για την ψήφιση των μέτρων ύψους 11,5 δισ. ευρώ που αποφάσισε η συμμαχική κυβέρνηση, θα υπάρχουν «διαρροές» και εσωκομματικά ζητήματα για τα τρία κόμματα που την στηρίζουν. Είναι βέβαιο ότι πέραν των στρατηγικού χαρακτήρα συζητήσεων που θα κάνουν οι πολιτικοί αρχηγοί κκ. **Σαμαράς, Βενιζέλος, Κουβέλης** κατά τη νέα συνάντησή τους τη Δευτέρα στις 16.00 στο Μαξίμου, θα ανταλλάξουν και απόψεις για το κλίμα που επικρατεί στις κοινοβουλευτικές τους ομάδες. Είναι χαρακτηριστική η εξαιρετικά σοβαρή κρίση που σοβεί στο ΠαΣοΚ μετά τα επεισόδια των κκ. Βενιζέλου - Χρυσόχοϊδη αλλά και οι επικρίσεις που δέχθηκε ο κ. Κουβέλης από τον «πασοκογενή» κ. **Δουσάσα Βουδούρη** για τη στάση στο θέμα τις διαπραγματεύσεις.

ΛΙΤΗ ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Χθες το μεσημέρι, με μία λιτή και αυστηρή ανακοίνωση ο κ. Αντώνης Σαμαράς έθεσε εκτός ΚΟ της ΝΔ τον βουλευτή Αχαΐας, ενώ ταυτόχρονα τον παρέπεμψε και στο πειθαρχικό του κόμματος με το ερώτημα της οριστικής διαγραφής του. Αφορμή στάθηκε ένα καυστικό σχόλιο του κ. Νικολόπουλου που ανάρτησε στον προσωπικό λογαριασμό του στο twitter, σε σχέση με την οικονομική πραγματικότητα στη χώρα μας. «*Υψει για το βιβλίο Γκίνες. Η χώρα μας έχει τα περισσότερα συνεχί χρόνια σε ύψει από οποιαδήποτε άλλη στον κόσμο! Ο τόπος δεν αντέχει άλλο!*» ήταν η πρώτη ανάρτηση και ακολούθησε η παρακάτω:



Τα χαμόγελα και οι θερμές χειραφίες μεταξύ του κ. Αντώνη Σαμαρά και του κ. Ν. Νικολόπουλου αποτελούν πλέον παρελθόν, αφού ο πρόεδρος της ΝΔ έθεσε χθες εκτός ΚΟ τον Βουλευτή Αχαΐας, ενώ ταυτόχρονα τον παρέπεμπε και στο πειθαρχικό του κόμματος με το ερώτημα της οριστικής διαγραφής του

«*Εμφανές το στρατηγικό αδιέξοδο. Η σημαία της επαναδιαπραγμάτευσης "όνειρο ήταν", την λησμονήσαμε. Ο λαός ξεπνευμένος τι να περιμένει; Την τριόικαν επίεϊκα ή την τιμωρία;». Η καυστική κριτική για τις προεκλογικές υποσχέσεις Σαμαρά περί «επαναδιαπραγμάτευσης» ήταν η «σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι» για τον Πρωθυπουργό. Σύμφωνα με πληροφορίες, αμέσως μόλις ο κ. Σαμαράς πληροφορήθηκε τον ανάρτηση του κ. Νικολόπουλου χθες το πρωί, συγκάλεσε σύσκεψη με στενούς του συνεργάτες, τους οποίους και ενημέρωσε για την πρόθεσή του να διαγράψει τελικά τον βουλευτή τόσο από την κοινοβουλευτική ομάδα όσο και από μέλος του κόμματος. «*Δεν πάει άλλο*», φέρεται να είπε. Ενώ, όταν του επισημάνθηκε το ενδεχόμε-*

νο να προχωρήσει στο κόμμα των Ανεξαρτήτων Ελλήνων του **Πάνου Καμμένου** ο Πρωθυπουργός σχολίασε: «*Είναι μικρότερο το κακό από το να ανήκει στη Νέα Δημοκρατία*». Σύμφωνα με συνεργάτες του Πρωθυπουργού, ο βουλευτής Αχαΐας ήταν «προκλητικός» καθ' όλο το προηγούμενο διάστημα δείχνοντας ότι επιδιώκει την διαγραφή του. Θύμιζαν μάλιστα το πρόβλημα που δημιουργήσε λίγα 24ωρα μετά την ορκωμοσία του ως υφυπουργός Εργασίας, όταν παραιτήθηκε μετά τη συνάντησή του με την τριόικα, διαπιστώνοντας ότι τα πράγματα είναι πολύ πιο σκληρά κατά τη διαπραγμάτευση και τα περιθώρια μηδενικά. Σε επιστολή του τότε προς τον Πρωθυπουργό, ο κ. Νικολόπουλος είχε διαβεβαιώσει ότι θα βρίσκεται πάντα στο πλευρό του,

ωστόσο έκτοτε «ήταν μόνιμος προκλητικός» όπως λένε από το Μαξίμου για να προσθέσουν: «*Ο άνθρωπος θέλει να φύγει από τη ΝΔ να πάει στο κόμμα Καμμένου. Ας μην του χαλάσουμε κατίρι*». Σε εκείνη μάλιστα την «άκρως εμπιστευτική επιστολή» ο βουλευτής Αχαΐας είχε προειδεάσει ότι θα καταψήφισε σχετικούς νόμους: «*Φυσικά μου είναι απολύτως αδύνατο να υποστηρίξω και να ψηφίσω νομοσχέδια που θα μεταβάλλουν επί τα χειρώ τη ζωή των Ελλήνων, ειδικά στα πεδία των μισθών, των κυρίων και επικουρικών συντάξεων, των προνοιακών και πολιτεκνικών επιδομάτων*», έγραφε στον κ. Σαμαρά στις 8 Ιουλίου ο κ. Νικολόπουλος δηλώνοντας ότι γνωρίζει πως καταψήφισε ν/σ θα οδηγήσει στη διαγραφή του.

3. ΤΑ 20 ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΠΕΦΤΟΥΝ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΟΙΚΑ

Μέσο: Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΥΡΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/08/2012

Σελίδα: 19



Περιοχές σε συντάξεις, εφάπαξ, μισθούς. Επιδόματα και σαρωτική κατάργηση φοροαπαλλαγών, είναι μερικά από τα μέτρα άγριων περικοπών που πέφτουν στο τραπέζι της τελικής διαπραγμάτευσης με την Τρόικα.

Αύριο το πρωί ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας έχει προγραμματίσει την τελική και πιο κρίσιμη συνάντηση με τους επικεφαλής της Τρόικας, των δανειστών μας. Το συνολικό πακέτο των περικοπών για τη διετία 2013-2014 είναι τουλάχιστον 11,5 δισ. ευρώ. Μετά την αυριανή συνάντηση η Τρόικα αναχωρεί προκειμένου να συντάξει την έκθεση για την πορεία εφαρμογής του Μνημονίου και αναμένεται να επιστρέψει προς το τέλος του μήνα για τις τελικές πιεστές στο πακέτο.

«Ψαλίδι» σε όλα

Ειδικότερα, τα μέτρα που πέφτουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων είναι:

1. Εισοδηματικά κριτήρια στις φοροαπαλλαγές. Με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο εξετάζεται να θεσπιστεί εισοδηματικό όριο για την παροχή των φοροαπαλλαγών στα 20.000 ευρώ ή και χαμηλότερα.
2. Σχέδιο αποχωρήσεων 150.000 υπαλλήλων από το Δημόσιο. Η Τρόικα ζητεί να εφαρμοστεί κατά γράμμα η αναλογία μία πρόσληψη για κάθε δέκα αποχωρήσεις.
3. Μείωση της απασχόλησης σε δήμους, δημοτικές επιχειρήσεις. Η μείωση θα γίνει με λουκέτα σε δημοτικές επιχειρήσεις και σε ΔΕΚΟ.
4. Δραστική μείωση του αριθμού των συμβασιούχων στο στενό και

Νέες σκληρές περικοπές για εργαζομένους και συνταξιούχους

Τα 20 μέτρα που πέφτουν στο τραπέζι με την Τρόικα



Ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας θα έχει αύριο το πρωί την τελική και πιο κρίσιμη συνάντηση με τους επικεφαλής της Τρόικας



Μειώσεις μισθών, συντάξεων, κατάργηση δώρων και επιδομάτων αλλά και 150.000 απολύσεις θέλει η Τρόικα

ευρύτερο δημόσιο τομέα.

5. Μείωση του έκτακτου διδακτικού προσωπικού των ΤΕΙ και ΑΕΙ και των αναπληρωτών εκπαιδευτικών.
6. Μειώσεις ή καταργήσεις προνοιακών και κοινωνικών επιδομάτων. Πιθανή εξαίρεση μόνο του ΕΚΑΣ και του επιδόματος ανεργίας. Τα κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα θα δίνονται μόνο σε πολίτες με εισόδημα κάτω από το

όριο της φτώχειας.

7. Θέσπιση εισοδηματικών κριτηρίων για την ισόβια σύνταξη της πολύτεκνης μητέρας.
8. Καθολική επέκταση του ενιαίου μισθολογίου και στις ΔΕΚΟ. Από την επέκτασή του οι εργαζόμενοι στις ΔΕΚΟ θα δουν τις καθαρές τους αποδοχές να μειώνονται έως και 40%.
9. Κατάργηση δώρων και νέα μείωση αποδοχών στο Δημόσιο. Το μέτρο έχει πέσει στο τραπέζι, αλλά η κυβέρνηση αντιστέκεται στις πιέσεις της Τρόικας για την επιβολή του.
10. Μείωση των ειδικών μισθολογίων. Το οικονομικό επιτελείο προτείνει ισοδύναμα μέτρα για την αποφυγή της μείωσης, αλλά η Τρόικα αντιδρά έντονα στην αποτελεσματικότητά τους. Το πιθανότερο είναι να γίνει τελικά μείωση των ειδικών μισθολογίων.
11. Θέσπιση πλαφόν στην ετήσια δαπάνη υγείας. Ακούγονται τα 1.500 ευρώ ανά άτομο. Το μέτρο είναι σκληρό και μένει να δούμε αν θα περάσει.
12. Αύξηση του γενικού ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στα 67

έτη, από 65 που είναι σήμερα.

13. Μειώσεις 5% - 10% των συντάξεων από ένα πλαφόν και πάνω. Εξετάζεται οι περικοπές να ξεκινήσουν από τα 1.000 ευρώ και να κλιμακώνονται στις υψηλότερες συντάξεις.
14. Πλαφόν όλων των συντάξεων στα 2.750 ευρώ ή και πιο κάτω και κατάργηση των δώρων στις επικουρικές συντάξεις. Το πλαφόν θα αφορά το σύνολο των καταβαλλόμενων κύριων συντάξεων.
15. Μείωση εφάπαξ περίπου κατά 23% στο Δημόσιο και σε ελλειμματικά ταμεία.
16. Μείωση των αγροτικών συντάξεων κατά 20-30 ευρώ τον μήνα. Το συγκεκριμένο μέτρο κυβερνητικές πηγές σημειώνουν ότι δεν θα γίνει τελικά αποδεκτό.
17. Επιβολή διδάκτρων στους φοιτητές ΤΕΙ και ΑΕΙ.
18. Νέα μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης των δημοσίων νοσοκομείων.
19. Αναβολή για μετά το 2016 της πληρωμής των αναδρομικών των δικαστών.
20. Μείωση Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

4. ΠΟΣΟ ΘΑ ΜΕΙΩΘΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο:ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: ...04/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: ...04/08/2012

Σελίδα: 1



ΛΗΣΤΕΙΑ! 3% από 600 έως 1.000 ευρώ, 5% από 1.000 έως 1.400 και 10% από 1.400 και πάνω! (Όλες οι περικοπές από το πρώτο ευρώ)

ΠΟΣΟ
θα μειωθούν
οι συντάξεις

Αύριο και νέο ραντεβού

22,6% ΚΑΤΩ ΣΤΟ ΕΦΑΠΕ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ, ΠΛΑΦΟΝ ΓΙΑ ΚΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ, ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ -15% ΣΤΑ ΠΡΟΝΟΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Ο ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ ΣΤΙΣ «ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ ΑΔΗ»

4. ΠΟΣΟ ΘΑ ΜΕΙΩΘΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/08/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/08/2012

Σελίδα: 4



ΛΗΣΤΕΙΑ

Πόσο θα μειωθούν οι συντάξεις, τι πλαφόν προωθούν για τις κύριες και τις επικουρικές

3% από 600 έως 1.000 ευρώ,
5% από 1.000 έως 1.400
και 10% από 1.400 και πάνω

Ρεπορτάζ
ΒΑΣΙΛΗΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

vaggelopoulos@dimokratianews.gr

Ορίζοντες περικοπές στις συντάξεις από 600 ευρώ και πάνω, από το πρώτο ευρώ, κλιμακωτά από 3% έως 10%, είναι η βασική αντιπρόταση του υπουργείου Εργασίας προς την τρόικα, για να γλιτώσουν το πετσόκομμα οι καινοπαίες συντάξεις του ΟΓΑ. Με τον τρόπο αυτόν εκτιμάται ότι μπορεί να εξοικονομηθούν περίπου 1 δισ. ευρώ τη διετία 2013-2014. Το ποσό αυτό, μαζί με την επιβολή πλαφόν για τις υψηλές συντάξεις και τις προγραμματισμένες περικοπές σε εφάπαξ και κοινωνικά - προνοιακά επιδόματα, μπορεί να λύσει τον «γόρδιο δεσμό» της σύρσης βιωσιμων περικοπών ύψους 5 δισ. ευρώ, μόνο από το υπουργείο Εργασίας. Ειδικά για το εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων η πρόταση που θα κατατεθεί στην τρόικα περιλαμβάνει εκτός από την περικοπή κατά 22,6% και ταυτόχρονη αύξηση των εισοδημάτων των εν ενεργεία εργαζομένων.

Πιο αναλυτικά, για τις περικοπές στις συντάξεις το πλαφόν του υπουργείου, στηριζόμενο στην έκθεση του ΚΕΠΕ, περιλαμβάνει πετσόκομμα 3% από το πρώτο ευρώ για μηνιαία ποσά συντάξεων από 600 έως 1.000 ευρώ μεικτές αποδοχές, για όλα τα Ταμεία ανεξαιρέτως. Ακολουθούν για συντάξεις από 1.000 έως 1.400 ευρώ η περικοπή θα είναι 5% και 10% για συντάξεις μεγαλύτερες των 1.400 ευρώ. Με τον τρόπο αυτό διαχωρίζονται οι συνταξιούχοι σε εκείνους τους... προνομιούχους που λαμβάνουν σύνταξη μεγαλύτερη των 600 ευρώ (περίπου 1.100.000 άτομα) και σε όσους παίρνουν σύνταξη μικρότερη των 600 ευρώ (περίπου 1.700.000 άτομα). Φαίνεται ότι επιλογή του υπουργείου Εργασίας είναι να προτείνει να επιβαρυνθεί η πρώτη κατηγορία και να διασωθεί, προς το παρόν, η δεύτερη κατηγορία συνταξιούχων. Έτσι ευελπιστεί να γλιτώσουν το πετσόκομμα της καινοπαίας σύνταξης των 360 ευρώ, κατά 30 ευρώ, περίπου 700.000 χαμηλοσυνταξιοκίτοι αγρότες του ΟΓΑ.

Στο σκέλος του εφάπαξ η τρόικα φαίνεται ότι δεν συζητά το ενδεχόμενο να μην περικοπεί κατά 22,6% οι ους δημοσίου υπαλλήλους. Μάλιστα θεωρεί δεδομένο ότι θα συμπεριλάβει και τους περίπου 55.000 εργαζομένους που βγήκαν στη σύνταξη και περιμένουν στην ουρά για να πάρουν το εφάπαξ βοήθημα.

**22,6% κάτω
στο εφάπαξ
του Δημοσίου,
τουλάχιστον -15%
στα προνοιακά**



▲ Οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής **Ματίας Μορς** και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας **Κλάους Μαζούκ**. Αριστερά: Ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ **Πολ Τόμσεν**. Δεξιά: Ο υφ. Οικονομικών **Χρήστος Σταϊκούρας** με τον υπουργό Οικονομικών **Γιάννη Στουρνάρα** χθες στη Βουλή



Για να μην προκύψει όμως και στο μέλλον ανάλογο πρόβλημα για το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ) και παρουσιάζει ξανά έλλειμμα ανάλογο με αυτό που έχει τώρα (περίπου 2 δισ. ευρώ και με αναλογιστική μελέτη να δείχνει ότι μπορεί να φτάσει τα 3,9 δισ. ευρώ μέσα στην επόμενη δεκαετία), το υπουργείο Εργασίας σχεδιάζει την επιβολή πρόσθετης ασφαλιστικής εισφοράς. Έτσι στο εξής, αντί για 5% εισφορά, οι περίπου 380.000 ασφαλισμένοι στο ΤΠΔΥ θα καταβάλλουν 6% υπέρ του Ταμείου. Πρόκειται για πρόταση της ΑΔΕΔΥ που υιοθετεί το υπουργείο Εργασίας και επιδιώκει να αυξήσει τα έσοδα του Ταμείου από 380.000.000 ευρώ σχεδόν στα 500.000.000 ευρώ ετησίως. Με τον τρόπο αυτό θα μπορεί στο

εξής να καλύπτει ετησίως περίπου 13.000 εφάπαξ από 9.000 που κάλυπτε έως τώρα. Για τα υπόλοιπα εφάπαξ η περικοπή που προγραμματίζεται είναι ανάλογη με τα αποτελέσματα των αναλογιστικών μελετών, δηλαδή από 10% έως 45% ανά περίπτωση. Από τα υπόλοιπα μέτρα αρμοδιότητας του υπουργείου Εργασίας παραμένει σε ισχύ το ενδεχόμενο επιβολής πλαφόν από 2.000 ευρώ έως 2.300 ευρώ για κύρια και επικουρική σύνταξη. Ταυτόχρονα, δεδομένο πρέπει να θεωρείται και το πετσόκομμα σε κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα από 15% έως 20%. Οι «χαμένοι» αυτής της περικοπής θα είναι μάλλον όσοι λαμβάνουν κάποιο οικογενειακό επίδομα (π.χ. τριτέκνων, πολυτέκνων, μητρότητας), ενώ δεν φαίνεται να γλιτώνουν ούτε τα επιδόματα αναπηρίας (π.χ. τυφλότητας, κωφάλαλων, νεφροπαθών, παραπληγικά) και η ισόβια σύνταξη μητρότητας.

Αύριο και νέο ραντεβού με την τρόικα

ΜΕ ΠΟΛΛΑ ανοικτά μέτωπα ξεκινάει αύριο ο νέος γύρος των διαπραγματεύσεων της κυβέρνησης με την τρόικα. Την Δευτέρα θα πραγματοποιηθεί νέα σύσκεψη των αρχηγών των πολιτικών κομμάτων με αντικείμενο την επανεκκίνηση του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων, ενώ την ερχόμενη Τρίτη οι αρχηγοί θα προσπαθήσουν να δώσουν λύση στα προβλήματα που εμποδίζουν τη λειτουργία των Ναυπηγείων Σκαρμαμακά.

Το κρίσιμο ραντεβού με την τρόικα θα πραγματοποιηθεί νωρίς το πρωί της Κυριακής στο υπουργείο Οικονομικών με τον Γιάννη Στουρνάρα.

Ανοικτό είναι και ηακέτο προτάσεων για τις περικοπές δαπανών, καθώς οι τρόικανοί αμφισβητούν τις κυβερνητικές προβλέψεις για το δημοσιονομικό όφελος των μέτρων. Η δεύτερη μεγάλη εκκρεμότητα αφορά τη ρύθμιση την οποία έχει ετοιμάσει η κυβέρνηση για την καταβολή του φόρου εισοδήματος. Οι αντιρρήσεις της τρόικας υποχρεώνουν την κυβέρνηση να αλλάξει το αρχικό σχέδιο και να αναζητήσει εναλλακτική ρύθμιση, η οποία θα πρέπει να γίνει αποδεκτή από την τρόικα. Στο πλαίσιο αυτό καταβαίνει το εισοδηματικό πλαφόν για την τμηματικά καταβολή του φόρου από τα 100.000 ευρώ στα 60.000-80.000 ευρώ, ενώ εξετάζεται και το ψαλίδισμα των δόσεων σε 8-9 από 10 που προέβλεπε το αρχικό σχέδιο.

Στελέχνη του οικονομικού επιτελείου έλεγαν ότι τίποτα δεν έχει κλειδωθεί και ότι όλα είναι στο τραπέζι, επισημαίνοντας ότι το πακέτο ανά πάσα στιγμή μπορεί να αλλάξει και μέτρα να μπαίνουν και να βγαίνουν μέχρι να βρεθεί το πλέον αποτελεσματικό μείγμα.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΡΑΓΓΙΛΟΥ